

海峡两岸社团交流节精彩纷呈

本报记者 张 盼 文/图

“这是我第二次带队参加海峡两岸社团交流节，我们一行有10余人，来自台湾各个行业，还有几名学生。每年参访内容有所区别，今年的科技领域参访特别吸引我，相信会很有收获。”台湾云林县青年工作协会荣誉理事长蔡宏彬对记者说。

以“百团牵手 百花齐放”为主题的2025海峡两岸社团交流节近日在北京开幕。活动由北京海峡两岸民间交流促进会和朝阳区人民政府共同主办，近百个台湾民间社团的360余名台湾嘉宾参加。

开幕式上，海峡两岸关系协会会长张志军致辞表示，在新时代党解决台湾问题的总体方略指引下，在一个中国原则和“九二共识”基础上，推动两岸交流往来是民心所向。社团交流是两岸民间互动的重要纽带，海峡两岸社团交流节是两岸民间交流的重要品牌活动，希望两岸社团以此次交流节为契机，深入互动联谊，持续扩大两岸各领域合作，促进民心相通、心灵契合，进一步塑造祖国必然统一大势。

“两岸关系发展的根基在民间，动力在人民，希望两岸社团朋友借助交流节平台深化交流合作。”北京市政协副主席、北京海促会会长王红致辞表示，两岸同胞同根同源，交流合作是大势所趋。作为专业从事海峡两岸交流的社会团体，北京海促会秉持“两岸一家亲”理念，团结凝聚两岸社团，深入开展京台各领域交流合作。

台湾海基会前副董事长兼秘书长高孔廉致表示，两岸交流是促进两岸民众相互了解、互利互惠、共享红利的康庄大道。面对当前局势，更应排除干扰、积极沟通，通过社团交流推动两岸融合，以实际行动回应两岸民众对和平发展的期盼。

活动现场，两岸文化艺术界代表同台献艺，带来音诗画表演、歌曲演唱、舞蹈表演等节目。集结约40家特色摊位的两岸市集也同步登场，统一、康师傅、北冰洋等两岸知名品牌悉数亮相，蚵仔煎、鸡翅包饭、大肠包小肠、台式菜煎饼等宝岛地道美食飘香。台湾伴手礼、北京非遗老字号和文创产品引人驻足，带领市民与游客一站式感受京味京韵、宝岛风情。

凤城食品（北京）有限公司运营主管、台青汤雯喻对记者说，许多来参加市集的大陆市民和游客，对台湾特色伴手礼很感兴趣，绿豆肉松、香菇卤肉等绿豆凸口味吸引不少好奇的



眼光，最受欢迎的当属凤梨酥。

“我们专注于非遗手作与传统文化传播，之前开展的手作体验工作坊遇到过台湾客人。这次市集上传统文化相关摊位很受关注，有台湾嘉宾前来选购我们独家设计制作的宋锦饰品。”松悦坊非遗学堂主人侯京松对记者说。

开幕式后，10场京台社团“手拉手”沙龙活动陆续展开，台湾社团和大陆对口行业协会、

上图：海峡两岸社团交流节两岸市集上的台湾美食人气颇高。

左图：市民和游客在海峡两岸社团交流节两岸市集上选购特色商品。

社团围绕两岸社团交流、专业合作进行深入探讨。活动后续还将按照文化寻根、科技创新、生医健康、基层治理和青年联谊5个领域，组织台湾嘉宾分赴天津、山西等地开展主题参访，走进高新企业、非遗展览、胡同社区，深化两岸各领域民间交流合作。

作为京台两地民间交流重要品牌，海峡两岸社团交流节已举办3届。

第十届孙中山与宋庆龄研讨会在上海举行

新华社上海10月20日电 由中国宋庆龄基金会与台湾中山学术文化基金会共同主办、中国福利会协同举办的第十届孙中山与宋庆龄研讨会在上海举行，百余位两岸学者、嘉宾以“孙中山、宋庆龄与中华民族精神”为主题展开了交流研讨。

中国宋庆龄基金会主席、中国福利会主席李斌致辞表示，孙中山、宋庆龄是伟大的爱国主义者，一生为振兴中华而不懈奋斗，为中国人民和中华民族作出了杰出贡献。传承孙中山宋庆龄崇高精神、弘扬中华民族精神就要坚定爱国、坚持团结、共同奋斗，携手共创中华民族美好未来。希望参与此次研讨的两岸专家学者和青年学子围绕主题，深入研讨，为深化拓展两岸交流合作、促进两岸同胞心灵契合不断发挥积极作用。

台湾中山学术文化基金会董事长吴伯雄视频致辞表示，传承实践

孙中山与宋庆龄的理念与精神，是中山学术文化基金会成立的使命。希望大家不要忘记因为国弱才受外国欺侮，更不要忘记抗战期间牺牲了多少英勇将士才换来最后的胜利，换来台湾及澎湖列岛重归中国的版图。回顾先辈写下的光荣历史，更要珍惜两岸和平发展局面，弘扬民族精神，携手同心，努力建设，振兴中华。

上海市政协副主席邵志清致辞表示，上海作为孙中山与宋庆龄工作、生活的重要场所，承载着两位伟人的梦想与奋斗。要学习他们胸怀家国、矢志不渝的理想信念，发扬他们与时俱进、勇于创新的革命精神，传承他们无私奉献、心系人民的崇高品格，从伟人的崇高精神中汲取奋进前行的力量。

孙中山与宋庆龄研讨会在2012年首次举办，已成为两岸学术和人文领域重要的机制化交流平台。

“丹青颂丰碑”主题书画展在京开幕

本报北京10月20日电（记者柴逸扉）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年暨台湾光复80周年，由海峡两岸书画名家共同创作的“丹青颂丰碑”主题书画展19日在北京台湾会馆开幕，来自两岸的近百位艺术家参加。

台盟中央副主席、全国台联会

长郑建闽在开幕式致辞表示，中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争，包括台湾同胞在内的全体中华儿女在这场伟大抗战中以铮铮铁骨战强敌，以血肉之躯筑长城。本次展览聚焦抗战历史与台湾光复，生动呈现台湾同胞与大陆同胞并肩抗战、共御外侮的光辉历程，有助于深化两岸同胞的民族认同、国家认

同、文化认同。台湾书画家代表欧阳鲲带来国画作品《乙未战争》，为创作这幅作品他跑遍台湾各家博物馆考据乙未抗战史实。“历史的伤痕不容忘却，我在创作时身负重大的使命感。”他说，“希望现在的年轻人能铭记抗战历史，珍惜如今来之不易的和平盛世。”

本次展览由台盟中央两岸书画院联合《台声》杂志社、台湾中华画院、港澳台美协等单位主办。展览分为三个部分：“诗铸神魂，墨颂丰碑”“浴血洗礼，烽火涅槃”“胜利之花，映照河山”，展品涵盖抗战诗歌墨宝、大型主题中国画等170余幅精品书画。

第十三届葡语国家和地区最高法院院长论坛在澳门举行

新华社澳门10月20日电（记者刘刚、齐菲）由澳门特别行政区政府终审法院主办的“第十三届葡萄牙语国家和地区最高法院院长论坛”20日在澳门开幕。

澳门特区行政长官岑浩辉在论坛开幕式上致辞表示，澳门凭借“一国”之本、“两制”之利、中西文化交融之特，完全可以在“法律互通、司法互信、法治共赢”上大展身手：让清晰的规则提振投资者信心，让高效的司法保障合同履行，让多元解纷机制降低交易成本，让公平正义成为各国民心相通的坚实纽带。

岑浩辉表示，澳门特区如今已从论坛的新成员成长为积极的参与者、推动者，这背后是“一国两制”下司法独立的坚实保障。基本法赋予的独立司法权和终审权，得

以在法律框架内深耕法治土壤，更以中葡双语的独特优势，成为连接中国与葡语世界的天然桥梁。葡萄牙语国家和地区最高法院院长及代表来澳门出席论坛，既是对澳门法治进步的高度肯定，更为澳门续写“法治澳门”新篇章注入强劲动力。

本次论坛于20日至21日在澳门中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行。与会代表将就“法律与司法作为促进各民族人文共融及其社会经济发展的要素”议题进行讨论和交流。

应澳门特区终审法院院长宋敏莉的邀请，安哥拉、佛得角、赤道几内亚、莫桑比克、葡萄牙、圣多美和普林西比及东帝汶共7个葡萄牙语国家的最高司法法院院长或代表率代表团来澳出席会议，巴西最高法院院长以录播方式参与会议。

广东省在香港发行离岸人民币地方政府债券75亿元

据新华社广州电（记者杨深、李雄鹰）广东省近日在香港特别行政区成功发行2025年离岸人民币地方政府债券，总规模75亿元。这是广东省连续第二年在香港发行地方政府债券并在香港联合交易所挂牌上市。

本次债券分为3年期、5年期和10年期三种。其中，3年期债券为绿色可持续发展债券，发行规模35亿元，定价利率为1.72%；5年期债券发行规模25亿元，定价利率为1.80%；10年期债券为蓝色可持续发展债券，发行规模15亿元，定价利率为2.09%。募集资金将主要用于

于绿色、蓝色可持续发展以及广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作相关建设项目。

本次发行遵循国际市场规则，债券簿记定价吸引多个国家和地区的投资者参与认购，包括政策性银行、商业银行、基金、资管等。簿记定价峰值订单规模达200亿元，订单倍数达2.7倍，体现了投资人对于广东省信用实力和发展前景的认可。

此次广东再度在香港发债，将为粤港澳大湾区重大基础设施建设提供资金支持，有助于深化粤港澳合作，推动大湾区高质量发展，同时也将有利于加强粤港澳金融合作。

生动讲好中国故事福建篇章

——2025海丝华文媒体发展论坛暨华媒福建行活动举办

瑞安

主题研讨、文旅推介、项目签约、参观采风……近日，“2025海丝华文媒体发展论坛暨华媒福建行”活动在福建福州、莆田等地举办。来自近30个国家和地区的数十家丝路华

媒代表参加了相关活动。

本次论坛以“数智赋能华媒创新驱动变革”为主题，围绕如何在数智时代深化媒体融合、提升国际传播效能，面向世界讲述好中国故

事、传播好中国声音等主题进行交流研讨。论坛开幕式上，4家华文媒体与福建国际传播中心签订共建“丝路华媒协作网资源数据共享库”战略合作框架协议，希望依托福建国际传播中心的丰富资源，为全球华文媒体提供一个高效、智能、开放的媒体内容共享库。

“海外华文媒体自诞生之日起，就与中华民族的命运紧密相连，为传播中华文化、促进中外交流作出了重要贡献。”开幕式上，福建省委常委、宣传部部长张彦致辞时说，福建将发挥海丝、华侨等优势，与广大华文媒体携手合作，强化互联网思维和数智赋能，鲜活生动地讲好中国故事福建篇章，进一步展现可信、可爱、可敬的中国形象。

中国外文局副局长谢刚出席活动时说，中国式现代化不是抽象的概念，而是亿万人民的生动实践，蕴藏

着丰富的叙事资源与思想智慧。华文媒体应从具体实践中提炼主题、用感人案例传递理念、以共情叙事打动人心，把中国式现代化的宏大主题转化为可感知的个体故事、发展故事与文明故事。

“海丝华文媒体应继承丝路精神，在数智时代积极转型，善用AI与数字技术提升内容质量与传播效率，推动内容共享与合作网络建设。”马来西亚世界华文媒体集团主席张聪呼吁，讲好中国故事是要讲述共商、共建、共享的精彩叙事，呈现中国与丝路沿线国家互利共赢的合作案例，促进文明互鉴与民心相通，为构建人类命运共同体贡献媒体力量。

在参观采风环节，华媒代表走访了湄洲岛、世界灌溉工程遗产木兰陂、莆田双福村等地，探寻妈祖根脉与海上丝绸之路的历史脉络，近距离感受乡村振兴战略带来的城乡发展新貌，并深入了解科技创新如何为福建高质量发展注入强劲动力。

部分华媒代表表示，希望通过把实地探访积累的鲜活素材转化为讲好福建故事的生动内容，推动福建文化、文旅与产业特色更广泛地走向海丝沿线乃至全球，让这场跨越山海的交流合作，成为连接福建与世界的新起点。



图为采访团在莆田市美术馆参观
主办方供图



连日来，第十五届全国运动会香港礼仪小姐义工培训正在进行。经过层层选拔和培训，超1.6万名香港义工将在全运会上服务超过200场竞赛项目及仪式。图为义工在接受培训。

新华社记者 陈 铎 摄